

方寸有乾坤 成败“弹指”间

——揭秘最小的球类运动

在沙坑或土地上或趴或蹲，手指握紧成拳状，把玻璃球托在弯曲的食指和中指上，闭上一只眼睛瞄准，大拇指猛地一弹，球应声进洞！弹球，或称为弹珠球，是不少70后、80后共同的儿时记忆。其实，这个游戏成为一项正式运动已有十多年，每年举行的全国大赛高手云集。就有这样一群人，在日夜练习着这项已经被很多人视作“情怀”的弹球运动。

论起源：外来家族中的纯国产

直径1.5厘米到2厘米之间，重量在16克左右，弹球不仅与足球、篮球相比堪称袖珍，即使在其所属的地掷球“大家庭”中，也是体格最小的一位。相比于主要发源于英、法的大金属球、沙狐球等地掷球“前辈”，诞生很晚的弹球更算得上是土生土长的国货。

“正规的弹球运动，从打法上看与我们小时候玩的弹球没有区别，就是场地更规范、规则更科学了。”地掷球国家级裁判、中国地掷球国家队教练、西安体育学院社体系教师索文涛告诉记者。

弹球的起源，远早于上世纪后半段在少年儿童中盛行的弹球游戏，甚至最早可追溯到上千年前的传统运动弹棋。对战

双方在类似于纹枰的方形棋盘两侧，用本方棋子将对方棋子击打出界，在自汉代至唐代的宫廷和民间都十分流行。唐代诗人王维《宫词》中“向晚移灯上银擎，从从绿鬓坐弹棋”的诗句，描写的正是宫中人兴致勃勃玩弹棋的景象。

弹球的手法和规则无疑是对古人运动的模仿，并最终成为一项正式的运动。“上世纪末，山东弹球爱好者宿卫林、于永和等人开始研究并创设出弹球运动的标准和规则。在各界共同努力下，弹球终于在2003年被国家体育总局认可为全国体育竞赛项目，隶属小球运动管理中心管理。”西安体育学院社体系主任郑文海介绍说。

看现状：弹球也能打出全国冠军

当今作为正式运动的弹球，在约有斯诺克球台一半大的球桌上进行，10颗玻璃质球为击打球，红、蓝各一颗塑料球为母球，便于区分对战双方。比赛中，选手们轮流用母球将击打球打进桌面凹陷的坑中，先入6球者为胜。“只要水平够高，直线、弧线、折线都可以打出来，甚至能像斯诺克那样打出‘缩杆’。”索文涛说。

在培养出多名弹球全国冠军的西安体育学院，这样的高手层出不穷。“作为中

国弹球运动学院的所在地，西安体院不仅培养国家队选手，也培养了不少裁判、教练，可以说是中国弹球乃至地掷球运动的‘黄埔军校’。”郑文海说，西安体院在2004年就派出过弹球队参加全国赛事，并于2012年在本科生中开设课程。如今，弹球依然是该校社体系学生地掷球专项课入门课程。

“我的主项是大金属球，但是队里所有人都能玩弹球。我觉得地掷球总体来说玩起来的那种击打感很刺激人的神经，而弹球运动有利于我们对于全局的思考，以及力度的精准。”上大三的校地掷球队选手李岚鑫说，自己练弹球已有两年时间，当时一接触就喜欢上了这项运动。

索文涛介绍说：“目前学校地掷球队有30多名队员，参加世锦赛等国际大赛时，也能给国家队输送多名选手。在国内三大赛——全国锦标赛、全国青少年及大学生锦标赛和全国精英赛中，西体表现不俗，先后拿到过单打冠军、团体第二等等。”

谈未来：把小弹球打向大世界

“作为地掷球门类中最小的一个项目，也是一个新生项目，弹球很考验脑力和技巧，因为它是技术与战术的结合，这个对

18种反映南京大屠杀历史的图书在南京首发

新华社南京12月5日电（记者邱冰清 蒋芳）今年是南京大屠杀惨案发生80周年。5日，“以史为鉴 警示未来”2017年系列图书首发式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。作为第四次国家公祭系列活动之一，本次共有18种20余本反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面，包括学术专著、小说、报告文学、绘本等出版读物。

在浩如烟海的南京大屠杀资料中，幸存者资料是特殊的组成部分。《最后的证言：49位南京大屠杀幸存者口述历史》、《被改变的人生——南京大屠杀幸存者口述生活史》是对约50位身体较好、记忆清晰的南京大屠杀幸存者进行走访录制后，将幸存者口述的历史整理

出的自传文字。“时间在流逝，幸存者一个接一个地凋零，我们趁着老人健在、记忆鲜明，将他们被大屠杀改变的人生记录下来，对我们传承历史记忆有着不可替代的价值。”南京大学教授张生表示，幸存者亲历、目睹了大屠杀，他们的记忆是最鲜活、最生动的部分，是急需保存的国家记忆。

小说《雪中血：南京，1937》的作者大卫·戴维斯，小时候听爷爷讲过南京大屠杀的历史。他的爷爷是一位二战老兵，随着这些老兵的流逝，这些历史在西方国家渐渐被遗忘了。“以南京大屠杀为背景的小说不常见，我希望能够借小说的形式吸引更多人的关注，尤其是西方读者去了解这段历史。”

“中国健身气功”APP上线

新华社北京12月5日电（记者汪涵）由国家体育总局健身气功管理中心与北京昊博环宇科技有限公司联合开发的“中国健身气功”APP平台5日正式上线。

2018年寻找全国“最美健身气功指导员”活动也于同日正式启动，这项活动将通过“中国健身气功”APP进行网络投票推选。

据国家体育总局健身气功管理中心相关负责人介绍，“中国健身气功”APP的研发上线，

旨在运用互联网思维加快健身气功养生之道传播、促进健身气功健康产业发展。健身气功APP1.0版本主要通过通知公告、政策法规、业内动态、健身气功、赛事活动、功法原理、健康养生、功法展示、功法教学、名家讲堂等栏目组成，既有公益性推广，也将对“名家讲堂”等进行收费尝试，将融合公益推广与市场运作，线上线下协同发展。此外，APP还融入了多角度的视频教学内容，方便群众随时随地跟学功法。

女子90公斤级首秀举重世锦赛 格鲁吉亚女将夺冠

新华社美国阿纳海姆12月4日电（记者王曼曼 黄恒）2017年举重世锦赛4日在美国阿纳海姆进行了女子90公斤级的争夺，来自格鲁吉亚的霍特弗里德创造历史，勇夺抓举和总成绩两枚金牌以及挺举银牌，成为该国历史上首位获得举重世锦赛奖牌的女选手。这也是女子90公斤级作为正式比赛项目首次亮相举重世锦赛。

霍特弗里德是今年欧青赛该级别三金得主。当日比赛中，她以120公斤获得抓举金牌，以145公斤获得挺举银牌，最终以265公斤锁定总成绩第一名。取得总成绩第二名的是来自智利的帕里斯，她的总成绩比霍特弗里德少了10公斤。帕里斯在抓举中得到第四名，在挺举比

赛里则拿到了一枚金牌。多米尼加选手佩格罗以254公斤获得总成绩第三名。此外，她还获得了抓举的银牌和挺举的铜牌。男子105公斤级的比赛中，来自伊朗的哈希米以404公斤获得总成绩第一名，他在抓举比赛中以183公斤获得金牌，在挺举中以221公斤获得第三名。现年26岁的哈希米也是伊朗获得该级别世界冠军的第一人。获得总成绩第二名的是拉脱维亚选手普莱涅克斯，他的成绩是402公斤。普莱涅克斯在抓举中获得第四名，在挺举中以222公斤获得第二名。乌兹别克斯坦选手叶夫列莫夫获得总成绩第三名，成绩是399公斤。

冲击世界杯失利

美国足协主席不再连任

新华社洛杉矶12月4日电 美国足协主席古拉蒂4日表示，由于美国队无缘2018年俄罗斯世界杯决赛圈，他将不会在明年的足协改选中寻求连任。

古拉蒂从2006年开始担任美国足协主席至今。他在接受采访时说：“我考虑了很长时间，和不同身份不同视角的人谈了，很多人都支持我继续连任。但是无论从我个人，还是从协会的发展考虑，我认为我们应该迎来一个新主席。”

美国队在世界杯北美中美及

加勒比地区预选赛中排名第五，无缘世界杯，主教练阿纳纳蒂辞职。

古拉蒂说：“无缘世界杯的痛苦背后掩盖了很多重要问题。不管公平与否，我接受现实，并认为现在正是需要迎来新主席的时候。”古拉蒂是哥伦比亚大学的经济学硕士，目前还是国际足联的官员，他也是美国、加拿大和墨西哥联合申办2026年世界杯的申办委员会主席。2018年6月13日，国际足联将投票决定2026年世界杯举办地。



勇士上演大逆转 骑士豪取12连胜

据新华社华盛顿12月4日电 4日，NBA共进行了11场比赛。金州勇士队后来居上，逆转战胜新奥尔良鹈鹕队，克里夫兰骑士队击败芝加哥公牛队豪取12连胜。卫冕冠军勇士队开局不顺，中场休息时以49:69落后20分。下半场勇士展开反击，第三节一开始就打出一波15:0，最终以125:115实现大逆转。这是勇士队本赛季第二次在落后20分或以上的情况下翻盘，也将他们的战绩提高到19胜6负。

此役库里砍下31分和11次助攻，但在比赛结束前1分钟右脚踝扭伤离场。库里的右脚踝在职业生涯早期就受过伤，不过赛后的X光检查显示他这次伤得不重。汤普森为勇士贡献了22分，杜兰特和格林各得19分。

鹈鹕队方面，朱·霍乐迪砍下34分，摩尔贡献了职业生涯最高的27分。考辛斯得到19分11个篮板，但也有7次失误，他和勇士队的杜兰特在比赛即将结束时爆发冲突，双双被罚出场。鹈鹕队近5场比赛输了4场。

骑士在与公牛的比赛中以113:91获胜，取得球队自2014-2015赛季以来最长的12连胜。乐福和韦德各得24分，詹姆斯贡献23分、7个篮板和6次助攻。骑士队战绩为17胜7负。邓恩获得公牛队最高的15分，洛佩斯和贾·霍乐迪各得14分。公牛遭遇了9连败。



马刺胜活塞

12月4日，活塞队球员斯坦利-约翰逊（左）和队友埃里克-莫兰德（右）在比赛中防守马刺队球员米尔斯。

当日，在2017-2018赛季NBA常规赛中，圣安东尼奥马刺队主场以96:93战胜底特律活塞队。新华社发



河北一七旬篆刻迷17载“印”记历史

12月5日，赵其祥在家中雕刻印章。今年71岁的赵其祥是河北省晋州市营集镇北魏家口村人，他自2000年开始

自学篆刻，慢慢着迷的他制订了篆刻计划，打算将我国知名历史人物制成“头像章”。十七年来，他陆续雕刻完成近千枚

历史人物“头像章”，他的作品侧面雕刻人物形象、底部篆刻人物姓氏，细腻生动。

新华社发（浦东峰 摄）

舒德伟将卸任NBA中国首席执行官

新华社北京12月5日电（记者李博 闻 林德初）NBA主席亚当·萧华北京时间5日宣布，舒德伟将在NBA本赛季结束后卸任NBA中国CEO（首席执行官）一职。

他将领导NBA中国至本赛季结束，并在继任者的招聘工作中扮演积极的角色。卸任后，舒德伟将与妻子和孩子一起回到美国生活。

“在舒德伟的领导下，我们比赛的受欢迎程度和中国业务有着前所未有的高速增长。”萧华表示，“我们感谢他作为CEO为联盟作出的巨大贡献，他能和我们一起工作至赛季结束，并协助交接工

作，我们感到非常幸运。”

“看到在过去的七年中，NBA在中国取得了如此长足的进步，这让我感到非常骄傲。”舒德伟表示，“从大幅拓展NBA在中国的转播合作，到建立多个NBA精英训练中心，并且和一系列企业结成了重要的合作伙伴关系，NBA在中国的业务和篮球运动发展中蕴含着如此巨大的能量和继续发展的动力，我很荣幸能够有机会参与其中。”

46岁的舒德伟于2011年6月起担任NBA中国的CEO。在其任期中，NBA成为中国最受欢迎的国际职业体育联盟之一。

在舒德伟的领导下，NBA与教育部

建立了战略合作伙伴关系，为数百万学生带来NBA风格的篮球课程；还与多地体育主管部门合作创建了NBA精英训练中心、发掘顶尖青少年篮球人才，并建立了全球首个篮球主题的家庭娱乐中心“NBA乐园”。

舒德伟还通过NBA中国赛持续将精彩的NBA现场体验带给中国球迷。在他的任期中，联盟在中国举办了13场季前赛，所到之处无不受球迷追捧。

加盟NBA前，舒德伟已在体育产业有超过10年的工作经验。他曾担任国际女子网球协会（WTA）总裁，带领女子职业网球在全球范围内取得了空前的发展。

